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В е сперименті in vitro та in vivo виявлено анти-
рипозн дію соєвих прод тів, що об мовлено
ін ібіцією нейрамінідазної а тивності вір сів рип ,
стим ляцією прод ції альфа-інтерферон , ім номо-
д люючими властивостями біоло ічно а тивних ре-
човин сої. Соєві прод ти позитивно впливали на
лі вальн а тивність проти рипозних препаратів,
підсилюючи їх дію. Отримані рез льтати обґр нто-
в ють доцільність ви ористання соєвих прод тів
для профіла ти и рип і я фа тор допоміжної те-
рапії цієї інфе ції людей.

Ключові слова: рип, соєві прод ти, е спери-
мент.

Численні ліні о-е спериментальні досліджен-
ня свідчать про те, що хара тер харч вання є ос-
новною причиною підвищеної сприйнятливості
ор анізм до вір сних і ба терійних інфе цій, що
є наслід ом істотних змін в ім нних процесах. При
дефіциті споживання біл а спостері ається при-
нічення трансформації лімфоцитів – невід’ємної
частини за ально о ніверсально о механізм
літинно о ім нітет [1]. Визначено роль вітамінів
(піридо син, ас орбінова ислота, ретинол, β- а-
ротин, то офероли), поліненасичених жирних ис-
лот, мі роелементів (залізо, цин , селен та ін.)
реалізації специфічних літинних і моральних
ім нних реа цій і здійсненні неспецифічно о
захист ор анізм [2, 3].

Одним зі шляхів ф н ціональної ре ляції ім н-
ної системи є спрямована модифі ація метаболіз-
м ім но омпетентних літин за допомо ою алі-
ментарних впливів (дієтична ореляція). Ідея
проведення анти еннеспецифічної ім нопрофі-
ла ти и за альної захворюваності в процесі при-
родно о харч вання без ви ористання фарма о-
ло ічних засобів вини ла в рез льтаті аналіз чис-
ленних досліджень шляхом вивчення
ефе тивності соєвих прод тів при ряді захворю-
вань [4].

Рез льтати ім ноло ічних досліджень по аза-
ли ім номод лювальн а тивність соєво о біл а,
вели ою перева ою я о о є йо о іпоалер-
енність, ле а засвоюваність, збалансованість
аміно ислотно о с лад [5, 6].

Соя містить поліненасичені жирні ислоти
(лінолева, ліноленова, арахідонова), позитивний
ефе т я их становлений при ряді запальних і
автоім нних захворювань [3]. Фосфоліпід леци-
тин, б д чи епатопроте тором, разом з ас орбі-
новою ислотою, виявляє антио сидантні власти-
вості, стим лює ім нні реа ції [7].

Соя ба ата на вітаміни р пи В, то офероли
(володіють антио сидантною а тивністю), β- аро-
тин ( рім антиради альної дії, сприяє підвищен-
ню ім нітет ), альциферол, біотин, холін, а та ож
мінерали, з я их найбільш важливими для ф н -
ціон вання літин ім нної системи є залізо, мідь,
цин , що знаходяться в біозасвоюваном стані [8-
10]. Ц ри сої стим люють ріст біфідоба терий, а
нерозчинна і розчинна літ овина має сорбційні,
дето си ючі властивості, сприяє нормалізації
ф н ції травно о анал . Цінним є наявність сої
ряд спол , фарма оло ічна а тивність я их
інтенсивно вивчається в останні ро и. Це флаво-
ноїди, ін ібітори протеаз, фітати, сапоніни.

Флавоноїди мають апілярозміцнювальні, про-
тизапальні, антиалер ічні, епатопроте торні, ан-
тио сидантні, естро енні властивості, впливають
на ферментні системи, ім нні й обмінні процеси в
ор анізмі, ряд флавоноїдів виявляє протип хлин-
н , протимі робн і противір сн а тивність [11].
По азано, що дея і флавоноїди мож ть при ніч -
вати зворотн транс риптаз ретровір сів [12].
Можливо, флавоноїди мають здатність при ніч -
вати а тивність ряд інших ферментів – я літин-
них, та і вір сних, що може б ти одним з механізмів
їх антивір сної і антипроліферативної дії в допов-
нення тих ефе тів, що прямо чи побічно опосе-
ред ов ються антио сидантними ефе тами цих
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спол . Фітати збільш ють а тивність природних
ілерів, зміцнюють ім нн систем . Сапоніни, я і
фітати, є антио ислювачами, онтролюють р йнів-
н дію вільних ради алів.

Встановлено, що ін ібітори протеаз, рім важ-
ливих фізіоло ічних ф н цій ( часть системі з ор-
тання рові, фібриноліз , ре ляції артеріально о
тис , прони ності та ін.), проявляють протизапаль-
н дію, захищають ор анізм від р йнівно о вплив
вільних ради алів, іоніз ючої радіації, мі робних
протеаз, а та ож володіють антивір сними, анти-
мі робними і ф н іцидними властивостями [13, 14].

Виявлено механізм прояв захисної дії
ін ібіторів протеаз при ряді вір сних інфе цій (
том числі при рипі). По азано, що дія синтетич-
но о ін ібітора Σ-аміно апронової ислоти (ЕАКК)
не пов’язана з її безпосереднім іна тив ючим
впливом на поза літинний вір с, вона не є інд -
тором ендо енно о інтерферон , а втр чається
безпосередньо в процес репрод ції вір с в ч т-
ливій літині, альм є різні стадії репрод ційно о
ци л вір с , що свідчить про доцільність її засто-
с вання при лі ванні рип [15]. Причом , при
е спериментальном рипі ін ібітори протеаз (тра-
силол, ЕАКК й ін.) мають не тіль и противір сн ,
але й пато енетичн а тивність, тоді я всі інші
відомі проти рипозні хіміопрепарати мають тіль и
антивір сні властивості [16].

Слід зазначити, що лі арсь і засоби на основі
ін ібіторів, виділених із т анин тварин ( онтри ал,
ордо с, трасилол) чи ви отовлених із синтетич-
них с бстанцій (ЕАКК), мож ть ви ли ати алер ічні
реа ції ор анізм , той час я ін ібітори рослин-
но о походження (із сої, васолі, артоплі) діють
більш «м’я о» [17].

Е спериментально встановлено, що запобі-
ання патоло ічній дії протеаз на фібринолітичн
систем ор анізм ін ібітором трипсин із соєвих
бобів 1,7 раз перевищ є ефе т онтри ал , а
час переб вання ін ібіторів протеаз із соєвих
бобів в ор анізмі в 5 разів перевищ є та ий
ін ібіторів тваринно о походження, завдя и чом
можна зменшити іль ість ін’є цій хворих [18].

Виявлено ім номод лювальні властивості
ін ібіторів протеаз, механізм дії я их цілісном
ор анізмі надзвичайно с ладний, том що визна-
чається ба атьма моральними фа торами і
літинними елементами [13].

Та им чином, наявність сої омпле с біоло іч-
но а тивних речовин дає підстав для ви ористан-
ня додат ово о прийом соєвих прод тів я одно о
із способів неспецифічно о лі вання рип .

З метою вивчення вплив соєвих прод тів на
перебі рипозної інфе ції, створення теоретич-
ної основи ви ористання їх лі вально-профіла -
тичних властивостей при цій інфе ції б ло прове-
дено е спериментальне дослідження, що перед-
бачало вивчення механізм анти рипозної
а тивності соєвих прод тів, їх інтерфероно енної
а тивності і вплив на нейрамінідазн а тивність
вір с рип .

Ìàòåð³àëè ³ ìåòîäè
У роботі б ли ви ористані:
льт ри літин (МДСК – перещеплювана льт ра

літин нир и соба ; L-41 – перещеплювані лімфоблас-
тоїдні літини людини); вір с вези лярно о стоматит
(ВВС), штам Індіана, титр льт рі т анин L-41 4,0-
5,0 lg ТЦД

50
; білі безпородні миші, масою 18-20 ; вір -

си рип А/Гон он /1/68 (Н3N2), А/Ві торія/1/75 (H3N2),
A/FM/1/47 (H1N1) з інфе ційним титром алантоїсної ль-
т ри вір сів 7,0-8,5 lg EIД

50
, титром ема лютинінів 256-

512 ГАО/0,2 мл. Вір с рип А/FM/1/47 (H1N1), адапто-
ваний до ле еневої т анини мишей, з інфе ційним тит-
ром 4,0-4,5 lg LD

50
, титром ема лютинінів 1:128 ГАО/

0,2 мл; поліІ:ПоліЦ – еталонний інд тор інтерферон
(фірми «Hoest»); препарат нейрамінідази з Astrobacter
ureafaciens (1 одиниця, фірма «Hoest»; ремантадин – КР
(фармацевтична фірма «Він а», м. Хар ів);

соєві прод ти, ви отовлені в Інстит ті харчової хімії
і техноло ії НАН У раїни, я і містять соєвий сироподіб-
ний прод т ( іль ість біл а – (10,60±1,21) %, ін ібіто-
ра трипсин – (50,0±3,5) м на 1 біл а сої, лінолевої
ислоти – 33,2 %, ліноленової ислоти – 11,2 %, а та-
ож вітамін Е, тіамін, піридо син, аротиноїди; соєв
с спензію ( іль ість біл а – (3,3±0,72) %, ін ібітора трип-
син – (44,0±2,0) м на 1 біл а сої, лінолевої ислоти
– 33,2 %, ліноленової ислоти – 11,21 %, а та ож тіа-
мін, піридо син, то оферол, аротиноїди; соєве борош-
но ( іль ість біл а – 38,3 %).

Визначення інд ції інтерферон (ІФН) соєвою с с-
пензією in vitro проводили в льт рі лей оцитів донорів
людини. Титр вання ІФН здійснювали за при ніченням
цитопато енної дії тест-вір с (ВВС) [1].

Для визначення антивір сної а тивності соєвих про-
д тів в мовах in vitro ви ористов вали добов льт р
літин MDCK із с цільним шаром. До літин, що ін б -
вались із соєвою с спензією, вносили вір с рип , штам
А/FM/1/47 (H1N1) дозі 100 ІД

50
(профіла тична схема), а

в літини, що б ли інфі овані вір сом, вносили соєв
с спензію в розведенні 1:10 (лі вальна схема). Через
72 од ін бації літин льт ральн рідин збирали і в
ній визначали а тивність ема лютинін (ГА) та інфе цій-
ний титр вір с рип з титр ванням льт рі літин.
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Вивчення анти рипозної а тивності соєвих прод тів
in vivo проводили в е сперименті на мишах, заражених
адаптованим до них вір сом рип A/FM/1/47 (H1N1),
інфе ційний титр 4,0-4,5 lg LD

50
. Тварини б ли розді-

лені на 4 р пи: 1-а ( онтроль І- рип) – миші, інфі овані
вір сом рип , що не одерж вали соєвий прод т; 2-а
(соя + рип) – миші, що одерж вали соєвий сироподіб-
ний прод т, я ий щодня додавали до раціон віварію в
іль ості 3-5 / протя ом 3 тиж. до зараження вір сом
рип і до за інчення е сперимент ; 3-я ( рип + реман-
тадин) – миші, що одерж вали ремантадин після інфі -
вання вір сом рип ; 4-а (соя + рип + ремантадин) –
миші, що одерж вали соєвий прод т протя ом 3 тиж.
до зараження вір сом рип , а після зараження – со-
євий прод т і ремантадин. Контрольними ( онтроль ІІ-
соя) б ли та ож тварини, що одерж вали соєвий про-
д т, але не б ли інфі овані вір сом рип (n=5).

Визначення нейрамінідазної а тивності соєвих про-
д тів проводили за методом Aminoff [20].

М та енн дію сироподібно о соєво о прод т ви-
значали в дослідах in vivo – на мишах [21]. Цито ене-
тичний аналіз стан хромосом проводили на стадії ме-
тафази. В ожній р пі тварин підрахов вали по 500 ме-
тафаз. Висново про цито енетичн дію прод т робили
за частотою появи і хара тером хромосомних аберацій.

Морфоло ічне дослідження вн трішніх ор анів е с-
периментальних тварин проводили на препаратах, по-
фарбованих емато силіном та еозином.

Ðåçóëüòàòè äîñë³äæåíü òà ¿õ îáãîâîðåííÿ
Вивчення анти рипозної а тивності соєвої с с-

пензії in vitro по азало, що прод т при профіла -
тичній і лі вальній схемах введення при ніч є
репрод цію вір с рип А/FM/1/47(H1N1) на
3,0 lg LD50 (табл. 1).

Рез льтати дослідження анти рипозної а тив-
ності сироподібно о соєво о прод т in vivo
(табл. 2) по азали, що 100 % тварин, інфі ова-

Таблиця 1

Вплив соєвої с спензії на репрод цію вір с рип in vitro

По азни и репрод ції вір с рип

Профіла тична схема Лі вальна схемаУмови
е сперимент

Інфе ційний титр вір с ,
lg LD50

По азни ін ібіції,
lg LD 50

Інфе ційний титр вір с ,
lg LD 50

По азни ін ібіції,
lg LD 50

Соєва с спензія 1 3 1 3
Контроль вір с 4 - 4 -

 
них вір сом рип (1-а р па), за ин ли в перші
5 діб після введення вір с , в той час я всі миші,
що одерж вали соєвий прод т, вижили в цей
термін. Додат ове од вання соєвим прод том
протя ом 3 тиж. до інфі вання і після ньо о знач-
но поліпш вало по азни и виживання тварин
4-ї р пи, що одерж вали ремантадин (за ибель

12,5 % мишей 4-ї р пи порівняно з 43,0 % тва-
рин 3-ї р пи). Причом , харч вання е сперимен-
тальних тварин соєвим прод том не тіль и ефе -
тивно підвищ вало захисн дію ремантадин , але
і впливало на репрод цію вір с рип в ле е-
невій т анині (табл. 2).

Таблиця 2

Вплив соєво о прод т на е спериментальн рипозн інфе цію

Кіль ість мишей, що
за ин ли в перші  

5 діб після введення
вір с рипГ

р
п
а

 
тв
а
р
и
н

Умови е сперимент Кіль ість мишей

абс. %

Кратність
захист

Інде с  
ефе тив-
ності

Титр (lg)  
вір с  
рип в  

ле еневій  
т анині

1 Грип 7 7 100,0 1 - 4,5
2 Соя+ рип 9 0 0 9,0 100,0 2,5
3 Грип+ремантадин 7 3 43,0 2,3 57,0 1,0
4 Соя+ рип+ремантадин 8 1 12,5 8 87,5 >1,0
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Вивчення вплив сироподібно о соєво о про-
д т на хромосоми літин іст ово о моз ми-
шей, заражених вір сом рип , виявило здатність
цьо о препарат зниж вати іль ість аберантних
метафаз більш ніж 2 рази порівняно з онтро-
лем (вір с рип ) (t=1,8), а в омбінації з реманта-
дином – зниж вати іль ість метафаз з пор шен-
нями майже до рівня інта тних тварин (табл. 3).

Проведені дослідження in vitro з вивчення
механізм дії соєвих прод тів по азали, що со-
єва с спензія і соєве борошно повністю при ніч -
вали нейрамінідазн а тивність вір сів рип і
референс-препаратів нейрамінідази (табл. 4).

Таблиця 3

Вплив соєво о прод т на хромосоми літин
іст ово о моз мишей, заражених вір сом

рип (М±m)

Умови е сперимент
Аберантні метафази

(%)
Інта тні миші 3,9±0,5
Вір с рип 12,0±1,4
Соєвий прод т+вір с рип 5,4±0,7
Соєвий прод т+вір с рип +
ремантадин

4,9±0,6

Ци лофосфамід 16,3±1,6

Таблиця 4

По азни и антинейрамінідазної а тивності соєвої с спензії і соєво о борошна

По азни и оптичної стоти (ОГ) і % ін ібіції нейрамінідази

+ соєва с спензія + соєве борошноНейрамінідаза ОГ/549 –  
вихідне  
значення ОГ/549 % ін ібіції ОГ/549 % ін ібіції

Astrobacter ureafaciens 103 /мл/хв 0,910 0,205 77,5 0,215 76,4

Astrobacter ureafaciens 51,5 /мл/хв 0,510 0,100 100,0 0,105 100,0

А/Гон он (Н3 N2) 0,790 0,095 100,0 0,095 100,0

А/Ві торія (Н3 N2) 0,760 0,090 100,0 0,100 100,0

А/FM/1/47/ (Н1 N1) 0,800 0,080 100,0 0,095 100,0

Дослідження in vitro по азали, що соєва с с-
пензія стим лює прод цію інтерферон в лей о-
цитах людини (табл. 5).

ені б ли повітряними з дрібново нищевим дис-
теле тазом, помірним ровонаповненням с дин
мі роцир ляторно о р сла, дещо значнішим
тварин, я их лі вали ремантадином. Визнача-
лась лише дес вамація апі альної частини епіте-
лію бронхів і о ремих йо о літин без вираженої
запальної реа ції інтерстиціальної т анини. Вияв-
лена іперплазія перибронхіальних фолі лів і
форм вання вели их перибронхіальних і пери-
вас лярних лімфоїдно-плазмоцитарних інфільт-
ратів (фото 1).

У печінці заражених вір сом тварин, що одер-
ж вали соєвий прод т, поряд з помірно вираже-
ною біл овою дистрофією епатоцитів, порталь-
них тра тах виявлялися вели і лімфоїдно-плаз-
моцитарні інфільтрати (анало ічні та им, що
ле енях), іпертрофія і іперплазія зірчастих ре-
ти лоендотеліоцитів (фото 2).

Слід зазначити, що дистрофічні зміни епато-
цитів то сично о хара тер цих мишей б ли менш
вираженими, ніж онтрольних тварин. У селезінці
і лімфов злах ореня ле ень відмічалися набря-
ання ендотелію, що вистилає син си, значна
іль ість ма рофа ів них, іпертрофія та іпер-
плазія рети лярних літин.

Таблиця 5

Вплив соєвої с спензії на прод цію інтерферо-
н в льт рі лей оцитів людини

Умови  
е сперимент

Розведення
А тивність  
інтерферон  

(ІE50/мол)

Соєва с спензія 1:10 160

Соєва с спензія 1:100 160

Полі [І]: [Ц] 10 м /мл 2560

При морфоло ічном дослідженні мишей,
заражених вір сом рип (1-а р па), на 3-5- доб
після введення вір с в ле енях визначалися
хара терні для рипозної інфе ції дистрофічні
зміни і дес вамація епітелію дихальних шляхів,
виражені розлади мі роцир ляції, во нищева
бронхопневмонія і/або серозно- емора ічний
набря ле ень, що стали причиною за ибелі сіх
тварин.

У мишей, що одерж вали протя ом 3 тиж. до
зараження соєвий прод т (2-а і 4-а р пи), ле-
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Та им чином, мишей, що одерж вали соєвий
прод т протя ом 3 тиж. перед зараженням і до
за інчення е сперимент , виявлено помітний по-
зитивний вплив цьо о прод т , що проявлялося
запобі анням розвит розладів мі роцир ляції
і пор шення аеро ематично о бар’єр в ле енях
протя ом перших 5 діб інфе ції, а та ож а тив ю-
чим впливом на лімфоїдн і ма рофа альн сис-
теми ор анізм , місцеві захисні механізми в ле е-
нях і печінці. Це переш оджало розвит важ их
проявів рипозної інфе ції і за ибелі тварин.

Âèñíîâîê
Проведені вір соло ічні та морфоло ічні дос-

лідження вплив соєвих прод тів на рипозн
інфе цію виявили чіт захисн проти рипозн
ефе тивність in vitro та in vivo. Позитивна дія со-
євих прод тів об мовлена я їх ім номод люю-
чими властивостями, та і антивір сною дією, ме-
ханізм я ої поля ає насамперед в том , що в сої
містяться ін ібітори трипсин , ізофлавоноїди, інд -
тори α-інтерферон , ін ібітори нейрамінідазної
а тивності вір сів рип . Захисна дія соєвих про-
д тів б ла підтверджена цито енетичними дослі-
дженнями. Важливим є та ож те, що соєві прод -
ти підсилювали лі вальн а тивність проти ри-
позно о препарат . Отримані в е сперименті дані
обґр нтов ють доцільність ви ористання соєвих
прод тів для профіла ти и рип і я фа тор до-
поміжної терапії цієї інфе ції людей.
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 I N F L U E N C E  O F  S O Y  P R O D U C T S  O N
E X P E R I M E N T A L  I N F L U E N Z A
I N F E C T I O N  C O U R S E

S.L. Rybalko, Yu.M. Anisimova, V.R. Borovsky, L.D.
Zharkova, S.T. Diadiun

SUMMARY. Anti-influenza effect of the soy products
is revealed in both in vitro and in vivo experiments.
The effect is due to the inhibition of influenza virus
neuraminidasic activity, stimulation of alpha-
interferon production, and immunomodulating
properties of biologically-active soy components. Soy
products have the increased therapeutic effect on
medical activity of anti-influenza drugs thus
increasing their effect. The obtained results justify
the use of soy products for influenza prophylactics
and as a factor of auxiliary therapy for this infection
in humans.
Key words: influenza, soy products, experiment.
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При нійних менін ітах і вір сних енцефалітах
дітей а тив ється пере исне о ислення ліпідів,
біл ів і зниж ється а тивність антио сидантної си-
стеми. В лючення ме сидол в омпле сн терапію
та их хворих переш оджає наростанню вільноради-
ально о о ислення ліпідів, біл ів і підвищ є анти-
о сидантн а тивність рові, а та ож сприяє швид-
шом зни ненню симптомів за альноінфе ційно о
синдромів, ранній нормалізації апетит і ді рез , а

та ож ре рес менін еально о і во нищево о синд-
ромів та зменш є тривалість переб вання хворо о
відділенні інтенсивної терапії на ранніх етапах зах-
ворювання.

Ключові слова: пере исне о ислення ліпідів,
пере исне о ислення біл ів, антио исна а тивність,
нійні менін іти, вір сні енцефаліти, антио сидант
ме сидол.


